

# 雅江電站重塑中國能源布局

投資1.2萬億全球最大

將助力內地綠能佔比增至四成

2025年7月19日，中國啟動全球最大水電站——雅魯藏布江下游水電工程，該工程總投資1.2萬億元人民幣，建成後年發電量將達到3,000億千瓦時，年減排二氧化碳3億噸。到2035年中國清潔能源佔比將從當前的28.6%提升至40%，工程還將帶動周邊太陽能和風能資源的開發，雅魯藏布江下游有望成為全球最大的清潔能源基地，該水電工程將引領中國能源布局變革，重塑中國AI算力版圖，加速中國向能源強國跨越。



■ 西藏雅魯藏布江首座水電站——藏木水電站。

**據**新華社報道，雅魯藏布江下游水電工程位於西藏自治區林芝市，主要採取截彎取直、隧洞引水的開發方式，建設5座梯級電站。工程電力以外送消納為主，兼顧西藏本地自用需求。

為了確保能源的自給自足，中國能源產業積極向綠色能源轉型。其中，水電是中國可再生能源領域的主角，也是設計、施工和裝備製造技術最完善的領域。截至2024年底，常規水電裝機容量達4.36億千瓦，發電量為14,256.8億千瓦時，同比增長10.9%。

## 年發電量料3000億千瓦時

雅魯藏布江下游水電工程開工是中國保障能源安全的戰略選擇，其建成後工程年發電量預計3,000億千瓦時。雅江水電工程的展開將助力中國清潔能源佔比從28.6%提升到2035年的40%，重塑中國能源布局。

據悉，在雅魯藏布江下游水電工程宣布開工前不久，相關配套工程已開始上馬。6月23日，藏東南至粵港澳大灣區±800千伏特高壓直流輸電工程（藏粵直流）已獲國家發展改革委批覆核准，年內將全面開工，建成後西藏清潔能源可「閃送」至大灣區。根據批覆文件，這條通道的額定輸電容量為1,000萬千瓦，預計建成後年送電量可達430億千瓦時。按照雅江水電站3,000億千瓦時發電量估算，如果80%電量外送，還需要興建至少5條特高壓「西電東送」外送線路。

## 中國首創「截彎取直」技術

在電力外送同時，西藏正加快算力中心建設，力爭在本地多消納電力。6月18日上午，西藏首個大規模智算中心——「雅江1號」智算中心開服。一期項目打造2000P(FP16)算力規模的智算樞紐，配備不低於256台高性能計算服務器。

另外，雅魯藏布江下游水電工程可謂挑戰人類極限的「世紀工程」，由於雅魯藏布江大拐彎的複雜地形讓傳統大壩模式無法施展，最終工程師採用「截彎取直」方案，計劃喜馬拉雅山脈的山體開鑿超長深埋隧洞群，讓江水從2,000多米的落差下奔騰而下，同時，施工需克服高海拔、高裂度地震帶、生態脆弱區等多個難題，更為重要的是這個工程採用的「截彎取直」技術是中國首創，只有中國才能實現。



■ 西藏雅魯藏布江果果塘大拐彎，景色雄奇壯觀。

## 智綠產業需聯動 推動多元發展

發展局近日向立法會提交文件，建議分別在龍鼓灘及屯門西近岸填海造地，提供總面積約301公頃的新發展土地，以「智綠產業港」為定位，

發展包括新能源、先進建造業、循環經濟及現代物流業的四個具增長潛力的綠色產業。筆者認為，土地一直以來都是香港的珍貴資源，既限制了本港大規模產業的發展，亦引伸出各種社會內部的長期性問題和深層次矛盾。因此，政府今次以產業為導向的填海規劃，必須要

有完善的規劃、配套及長遠發展計劃，並利用好屯門西的地理優勢，與北部都會區以至前海的聯動發展，發揮出協同效應的同時，推動本港產業多元化發展。

發展局在文件中指出，擬在龍鼓灘及屯門西近岸填海造地合共約190公頃，以及改造約111公頃的現有土地，並採用現代化的園區式發展。此舉有助突破本港新興產業發展所面臨土地短缺的問題，而規劃所得的大面積土地可以為容納大型建設、完善周邊配套設施，

## 內地公布59新職業工種

從22日舉行的人力資源社會保障部發布會上獲悉，第七批新職業正式發布，人社部遴選確定了17個新職業、42個新工種信息，其中不少涉及人工智能及無人機產業。人工智能、大數據等新興技術的快速發展和深度應用，正在加速賦能千行百業。而低空經濟作為新興產業，無人機是低空經濟領域增長最為顯著的賽道之一，相應崗位需求也在持續增加。17個新職業和42個新工種的公布恰逢其時。人社部職業能力建設司副司長王曉君表示，今次發布的新職業和新工種，主要特點體現為新技術驅動、新業態催化、新消費孕育3個「新」。

### 多涉AI及低空經濟

據了解，此次新公布了跨境電商運營管理師、無人機群飛行規劃員等17個新職業，42個新工種則包括生成式人工智能系統測試員、生成式人工智能動畫製作員、消防救援無人機操控員等。王曉君表示，今次發布的新職業和新工種，主要特點體現為三個「新」。



■ 無人機是低空經濟最顯著賽道。

## 上半年全國城鎮新增就業695萬人

關於上半年的就業情況，人社部政策研究司司長、新聞發言人崔鵬程在發布會上表示，上半年全國城鎮新增就業695萬人，完成全年目標任務的58%。上半年中國就業形勢總體穩定。6月份全國城鎮調查失業率為5.0%，與去年同期持平。人社部聚焦支持企業發展，政策助力穩崗擴崗。從失業保險來看，上半年降費率為企業減少用工成本超過900億元（人民幣，下同），向參保企業發放穩崗資金62億元，支持培訓等促就業支出113億元。

談到高校畢業生就業時，人社部就業促進司副司長陳勇嘉表

示，人社部門將全力以赴，持續挖掘崗位資源，提供不斷線、有溫度的就業服務，促進高校畢業生等青年早就業、就好業。將對登記求職的未就業畢業生，建立實名台賬。另外，前期，人社部已會同有關部門先後出台了數字人才、養老服務、家政服務、長期照護等專項培訓文件，接下來將繼續支持或會同其他行業部門出台專項培訓計劃，加強行業緊缺技能人才培訓供給。

另據介紹，上半年，企業工資宏觀指導調控持續優化。截至6月底，全國共有8個省份上調了最低工資標準。

### 郭靈 資深傳媒人

以及打造優質環境提供充足空間條件，從而提升園區的運作效率。同時，當局還計劃引入綠化水道、生態海岸線及低密度園區等設計，保留龍鼓灘村生態及文化資源，促進城鄉共融。

事實上，發展綠色及新能源產業是近年世界發展的主要趨勢，各國政府亦在積極推動綠色環保產業發展，作為國際性都市的香港絕不能落後於人。同時間，過去本港綠色能源主要以輸入為主，今次政府主動規劃填海造地發展智綠產業，顯示出政府未來會更傾向於長

遠且可持續的能源、產業發展。值得注意的是，發展智綠產業不僅具備高增長潛力，能為本港創造更多的就業機會，亦符合國家發展的長遠需要，有助於本港進一步融入國家的發展規劃。

然而，若「智綠產業港」要發展現代物流業，就需要完善便利的交通連接，同時政府在規劃填海發展區內交通時，亦要考慮到未來與北部都會區、前海及大灣區各城市的聯通互動，在鞏固香港國際航運、物流中心地位，推動本地新興產業發展的同時，助力香港與大灣區城市更好的互動融合，為整個大灣區發展創造更多的經濟效益。



真言擊語